

七旬老人 点“亮”盲童音乐之梦

本报感动威海十佳社区人物马传智事迹登上央视

本报记者 李彦慧

你拨动了山泉
流水/你擦亮了明月
银灰/你引来了
百鸟争鸣/你唤醒了
星星宝贝

大手握着小手
/阳光一样温暖/音乐
围绕你我/世界如此
如此完美

花开的声音/
来自我们敞开的
心扉/我们的梦想/
就在那花丛中/如蝶
纷飞

花开的声音/
来自你洒落的汗水
/我们的梦想/就在
你的凝视中/展翅
高飞

……

这是威海一位盲人写给本报“感动威海十佳社区人物”马传智的歌,名字叫做《盲孩子唱给马爷爷的歌——花开的声音》。4月30日,盲人歌手杨光在央视星光大道上唱着这首歌登场,动听的旋律、感人的歌词,还有歌声背后的故事,拨动着人们的心弦。

记者近日采访了这首歌的词作者姜新,他向记者讲述了马老先生和盲人们的故事。



马传智正在教威海特殊教育学校的孩子们练习乐器。李彦慧 摄(资料片)

盲人作诗感谢老人帮助

73岁的马传智是威海的老音乐人,在业内获有很高的赞誉。他更为喜欢的则是另一个身份:威海残疾人的义务老师。今年年初,在本报举办的“2010感动威海十佳社区人物”颁奖典礼上,获奖的马传智说:“世上有两件事不能等,一是尽孝,二是行善。”

马传智是威海残疾孩子的音乐领路人。谁能想象到,一个威海民族音乐的大师级音乐人,四处找寻盲童,无偿教他们学习民族乐器;谁能想象到,一个年过古稀的老人,每个月从威海几经周折到乳山的一个小村子,无偿教残疾青年学二胡并坚持数年;谁能

想象到,一个身患重病的老人,每周都要抽出两个上午的时间,风雨无阻地坐公交车去特殊教育学校,义务教孩子们学艺。

威海盲人协会副秘书长姜新,就是在马老的鼓励下,坚持自己的音乐追求。姜新是一家社区按摩室的盲人按摩师。一次偶然的机会,姜新结识了马老,马老的热心和殷切教诲,点燃了姜新心中的音乐梦想。同样是热爱音乐,同样是致力于为盲人服务,姜新和马老成了忘年交。

在和马老的交往中,最能触动姜新的,是马老宽厚仁爱的心。姜新说,他耳闻目睹一个个

盲人朋友受到马老生活上、精神上的无私帮助。在这样的敬重和感动下,姜新从盲孩子的角度,为马老写了一首诗——《花开的声音》:

你拨动了山泉流水/你擦亮了明月银灰/你引来了百鸟争鸣/你唤醒了星星宝贝

大手握着小手/阳光一样温暖/音乐围绕你我/世界如此完美
花开的声音/来自我们敞开的
心扉/我们的梦想/就在那花丛中/
如蝶纷飞

花开的声音/来自你洒落的汗水/
我们的梦想/就在你的凝视中/
展翅高飞

看到这首诗,威海市音乐家协会的姜茂林非常感动:“马老的故事说不完,可是一首歌却倾诉出我们的心声。”姜茂林为其谱了曲,将其作成一首歌。

随后,姜新把歌传到了网络上,几天时间,这首歌就被众多威海网友、歌手以及盲人朋友们传唱开来。动人的旋律和感人的歌词,在音乐界和盲人中引起了共鸣。今年3月15日,威海一对盲人夫妻沈奇、叶胆的婚礼上,两人一齐唱着这首歌走上红地毯。在他们心里,马老是威海所有盲人朋友的良师益友。这首歌,也表达了最真挚的情感。

星光大道唱响《花开的声音》

今年2月份,身患重病的马老又一次到天津治病。临行之前,马老给姜新留了一封信,鼓励他坚持梦想。马老的一言一语,深深震撼着姜新的心。

“马老常说,想尽自己的力量,多教盲人孩子们一些技艺,让这些孩子以后能有一技之长。”姜新告诉记者,没见过一个人像马老这样无私,像他这样对人毫无所求地帮助,特别是对盲人朋友们,马老几乎是有求必应。在威海,很多盲人经常是马老在身后一拍肩膀,他们就知道是马老。“老马”、“马老师”、“马爷爷”,受过马老帮

助的盲人老少都有。不仅无偿教盲人学艺,马老还经常为家庭困难的弟子买乐器,补贴他们的生活。

马老带动了威海一批人,和他一样投入到帮助别人的行动中。音乐老师张启峰,成了送马老去乳山教王川利的义务司机;还有音乐人邢国奇,像马老一样无偿收盲人做弟子……

姜新告诉记者一件小事。2009年夏天,姜新接到马老的电话,说是有个重要的饭局,邀他过去。姜新赶到饭店,推门一看,马老正和一群残疾孩子碰杯呢。原来,这些孩子刚参加了乐器等级

考试,马老为了鼓励他们,给他们办了个“毕业典礼”。在饭桌上,孩子们举起杯子对马老表示感谢时,一个接一个地流下泪水。

“我觉得我有一分责任,应该代表盲人朋友们,表达出这种感情来。”姜新说,他想到了盲人歌手杨光。在他看来,杨光的音色和经历,最为契合这首歌,也最能表达出这首歌的情感。姜新连夜将歌曲刻成盘,并录制了一段对杨光说的话,介绍了这首歌的创作起源和歌声传达的感情,讲述了马老的事迹,将这些录音资料一并寄给了央视《星光大道》栏目组,希望他们能转交

给杨光。他没想到,几天后自己就接到了杨光的电话。

听到歌曲和故事的杨光对姜新说,这首歌必须用心去唱。央视《星光大道》的编导们也被马老的事迹深深感动。他们同行赶赴天津看望马老。一进马老的病房,杨光深深鞠了一躬,对马老说:“您是个伟大的老人,您用音乐点燃了盲人的梦想。”

在病房里,杨光动情地把《花开的声音》唱给马老,还为老人唱了一段京剧。歌声中,病房里的人含泪鼓起掌来。《星光大道》的编导们决定将马老的事迹和这首歌搬上荧幕。

孩子们祝福马老早日康复

《花开的声音》和马老的故事将要登上央视舞台,这让那些接受过马老帮助的老老少少非常兴奋,他们为马老录制一段视频,为马老送去祝福和感谢。

“马老,你现在身体怎么样?我很想念你,希望你早日康复!早日回来看我练琴!”在乳山,残疾学生王川利哽咽着录下给马老的话。

“马爷爷,我想你了!”
“马爷爷,你什么时候回来呀?”

“马爷爷,我们会刻苦练习,请您放心!”

“马爷爷,您要勇敢地治病呀!祝您早日康复!”

……

在威海特殊教育学校,20多个孩子在镜头面前尽情表露自己的心声。

“将爱进行到底,马老,我们等着你!”在威海环翠楼义工协会,义工们身着义工服,手持义工旗帜,喊出他们对马老的期待。

“马老是我们义工协会最老的义工之一。正是他这样的人,感染着、号召着更多的人加入到义务服务队伍。”威海环翠楼义工协会会长说。

4月17日,姜新从威海带着为歌曲童声伴唱的孩子们,带着大家录给马老的视频,带着沉甸甸的爱赶赴北京。4月30日,盲人歌手杨光将这感动威海的歌曲和故事在《星光大道》上唱响。马老助人的点滴记录,马老和特校孩子

们练琴的画面,在感人的歌声赢得久久的掌声。

在大屏幕上,病床上的马老面对镜头,惦记着特校的学生:“孩子们,我很爱你们!我好了以后,一定早点回去!”哽咽着说完一句“很爱你们”,老人低下头抹起眼泪。

姜新告诉记者,等助残日那天,他想和盲人协会的朋友们一起为马老举办一场晚会。他说,晚会的名字,就叫做——将爱进行到底。



资料片

“健全人可能感受不到,可音乐对于盲人来说就是生命中的阳光,所以马老一直就是盲人心目中的阳光使者。”

——威海盲人协会副秘书长姜新

“马爷爷,你放心,我们一定用心练琴等你回来。”

——威海特殊教育学校盲童

“将爱进行到底,马老,我们等着你!”

——威海环翠楼义工协会义工